

हिन्दी विभाग
स्नातकोत्तर द्वितीय सत्रार्थ

पत्र संख्या-०६

घनानंद की काव्य-भाषा

घनानंद की दृष्टि में काव्य-कला में भाषा उपेक्षणीय तत्व नहीं है। उल्टा बड़ा महत्व है। यदि कहना है कि कवय को कलने का साधन भी अक्षर ही है और उसे तृप्त करने का साधन भी वही है। मर्यापे सत्य अक्षर से दूर हैं, पर अक्षर ही उल्टा परिचय कराता है। भाव-मग्न होकर अक्षर की गति जानने पर तत्व का बोध हो जाता है।

अच्छे मन से हैं कुरि अच्छे ही भाव
रूप अच्छेरातीत गति अच्छे बनावे

तत्व बोध बोरानि में अच्छे गति अच्छे लई।

घनानंद की दृष्टि में शब्द कवला के सूक्ष्म श्वास-प्रश्वाशों का ही पवन पर है जो अनुराग के रंग में रंगा रहता है। बहरहाल इसे स्पष्ट है कि घनानंद का काव्य भाषा के प्रति वैदिक सतर्क तथा संवेदनशील व सज्जनात्मक है।

घनानंद के भावों के समान ही उनकी भाषा में भी नवीनता है। उनकी भाषा एकसाली ब्रजभाषा है। ब्रजभाषा के सबसे स्वच्छ, अनिश्चित तथा प्रवाहपूर्ण रूप का प्रयोग केवल रसखान और घनानंद ही कर सके। इनमें घनानंद की भाषा में लाक्षणिक वैचित्र्य और व्यंजना का सौन्दर्य रसखान की

आपैसा लम्बित है वगैरह के लक्षणा शास्त्र के
द्वारा विशेष-द्वारे से उच्चारण भाषा का लीन्य
करि गुण बढ़ा दिया है इसी प्रकार इनमें
मानवीरुण का प्रयास ली पग-पग पर दीव्य
पदना है इस दृष्टि से इनकी तुलना आधुनिक
काल के ~~संस्कृत~~ दायवाही कवियों से की
जा सकती है।

घनानंद की भाषा में माधुर्य
अप्रतिम है। उनकी रचनाओं में कर्ण-रुतु वर्णों
का प्रयोग भरसु नहीं मिलेगा। एक और
वे लौकिक जीवन के अंजक शब्दों का प्रयोग
कर अनोखी कीर्ति पैदा करते हैं। दूसरी
और फारसी के विद्वानों से हुए भी वे अपनी
भाषा के फारसी वाहिल नहीं होने देते।

उन्होंने मुहावरों और कथकों के योग से भाषा
की अंजकता बढ़ा दी है। मुहावरों के प्रयोग
की पहली विशय ही फारसी से प्रेरणा है
ग्रहण की है। पर फारसी के मुहावरों की
प्रयोग नहीं की, जैसा उर्दू वालों ने किया।

घनानंद की काल-भाषा में व्याकरण
व्यवस्था का संघटन पूर्ण रूप से विद्यमान है
विहारी की भाषा भी व्यवस्थित तथा साहित्यिक
है, पर घनानंद जैसी सजीव और लाक्षणिक
नहीं है।

आचार्य रामचन्द्र शुक्ल का यह कहना सही है कि
 हीन है कि विहारी और धनानंद को मिलाकर ब्रज
 भाषा का सच्चा व्याकरण देखा जा सकता
 है।

भाषा की समृद्धि के जितने भी उदाहरण होते
 हैं वे सब धनानंद की काव्य भाषा में उपलब्ध
 हैं। आचार्य विश्वनाथ प्रसाद मिश्र ने हीन ही लिखा
 है कि भाषा के विचार हैं जो श्रेष्ठ कवियों में हैं
 बहुत कम इसी तुलना में हीक लेंगे। अतः धनानंद
 की कविता के भाव पक्ष और कलापक्ष के विवेचन
 के पश्चात् कहा जा सकता है कि शिकार के
 राजसी परिवेश में प्राप्त पाकर भी उन्होंने अपनी
 कविता को सामंती विलास की बाँधी नहीं बनने दिया।

दिनांक
 02/11/2020

प्रस्तुतकर्ता
 बेनाम कुमार (सहायक प्राध्यापक)
 (अतिथि शिक्षक)
 हिन्दी विभाग
 राज नारायण महाविद्यालय, हाजीपुरा
 मो. नं० - 829227 1041
 ईमेल - benamkumar213@gmail.com